



「大屋」下

一壶好茶品人生

△大屋新貌



△高山漂流



△其乐融融的村民



△民宿酒店一角



△茶叶基地



△山下远处是城市

□彭世宏 王黎

层层叠叠的茶山,在初秋的薄雾中若隐若现。盘山公路在林荫中曲折蜿蜒,姿态各异的独栋楼房掩映在树木之中,老年公寓前是锻炼休闲的老人,村民们的小车停放在开着鲜花的院坝,城里的小车开进了中国第一红茶庄园……

康养小镇的阳光餐厅端上一盘生态蔬菜,在青砖楼阁里泡一壶好茶,在曲径通幽中来一次深呼吸。茶友围坐,笑意人生……

这是宜宾市高县来复镇大屋村,一个城里人向往的乡村,一个乡村人随时切换城市生活的地方。

对很多宜宾市民来说,与其说大屋是高县的一个村,倒不如说是宜宾市区的一个后花园。这里离宜宾市中心城区不到20公里,宜宾市区向西延伸的城市组团,已经接近大屋村的山脚。

“大屋”的名字由来讲述着过去普通村民对美好生活的向往。很久以前,在大雁岭的山腰处,一位财主修建了一栋很大的四合院,对那些长期住在茅草房的周边乡邻来说,这座新建的“大屋”,宛如稀世之宝。“大屋”逐渐就成了这个山腰的代名词。久而久之,这个村子的名字,也叫“大屋”了。

如今,百多年前的那座“大屋”早已消失,今天的村民,人人都住上了比当年财主大屋更气派的“小洋楼”。

10年前,这里是穷山僻壤。2012年,大屋村作为“省级重点贫困村”被纳入乌蒙山连片扶贫开发。定点帮扶,明确了“三产联动、产村相融、综合改革、全面小康”的发展思路,把发展生态茶产业作为主导项目来抓。

借助脱贫攻坚和乡村振兴的发展机遇,大屋村打开山门谋发展,投资者纷至沓来,大屋村脱胎换骨。

早白尖茶业董事长张德勋回忆道:“第一次来考察,我是穿着胶靴进村的,看到的景象是:全村没有一寸水泥路;20%以上的房屋都是土坯房。”

今天的大屋村,宛如一个缩小版的乡镇,在村民聚居区、学校、医院、超市、餐饮、酒店、村民服务中心、游客接待中心等一应俱全。从聚居区扩散开去,在错落的山头之间,分布着这些年来村里招商引资企业开发的不同项目。

早白尖茶业是在大屋村投资最多的企业,其投入重金打造的中国第一红茶庄园,已经拓展到茶业、休闲旅游、康养居住等多个领域。而云锋、林峰、鑫川等企业的相继入驻,不仅让大屋村半山腰的云锋湖得到很好的开发,还让一座座山头,转身变成了茶与花卉的海洋。65%的森林覆盖率以及良好的气候条件,让大屋村成为城市人养老的好去处。湖畔林荫里修建的养老公寓,80多名老人在这里安享晚年。

“过去,大屋村是城里人请也请不来的地方;现在,大屋村是城里人蜂拥来玩的地方;将来,大屋村是城里人争相来住的地方。”大屋村人骄傲地说。

大屋村已经不再是那个闭塞落后的村子了。在这里,你可以在红茶庄园里采摘茶叶,品一杯香茗,感受惬意的宁静;也可以丢掉身上行囊,在高山漂流里体验翻江倒海的刺激。累了,你可以住进湖畔的民宿,嗅着茶香安然入睡;也可以躺在森林里的“鸟巢”,倾听蝉鸣鸟叫。

大屋村,村民幸福生活的天堂,城市人向往的诗和远方。

(本版图片由彭世宏提供)